

Redacción y Administración: Calle del MAR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas...

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS: ESPAÑOL: En la 1ª plana, a 10 céntimos la línea del cuerpo...

Novedades Literarias

PARA LAS PROVINCIAS. JEROMIN, por el P. Luis Coloma

El P. Coloma nos explica en el prefacio de Jeromin cuál es la intención que le ha guiado al escribir su último libro. «Nuestro propósito—escribe—ha sido otra clase de público, algunas figuras más...

Esto de vulgarizar los grandes hechos y los ilustres personajes de nuestra historia es de gran importancia patriótica en unos tiempos como los actuales, en que parece que es de moda negar todas nuestras glorias y grandezas pasadas...

Por otra parte, no se ama lo que no se estima y no se estima lo que no se conoce. Para que el conocimiento de las cosas y personas históricas llegase a esa gran masa de lectores que no tienen la afición indispensable para entrar en el arido campo de crónicas, archivos y manuscritos...

Jeromin es una interesantísima biografía de don Juan de Austria, pero no desglosada como un retrato individual de la sociedad, en que vivió el vencedor de Lepanto, sino como un cuadro animado de aquel período de la Historia de España...

Por las páginas de Jeromin van desfilando ante cada vez más encadenada atención del lector, los funerales del emperador Carlos V, el auto de fe de Valladolid, en que fueron condenados el Dr. Cazalla y sus secuaces, la jurta en Toledo del príncipe de Asturias, las extravagantes aventuras y desventuras del hijo de Felipe II...

Entre todos estos sucesos y los numerosos personajes que en ellos intervinieron, destaca la figura de D. Juan, niño en Jetafe y en hábito de campesino, atendido después como hijo por doña Magdalena de Ulloa y su esposo D. Luis Quijada...

No es una narración austera y fría esta del padre Coloma. Bien se echa de ver que muchos de los hechos que refiere el sabio jesuita, hacen vibrar de entusiasmo su alma: y como el entusiasmo es comunicativo, el lector, al devorar con los ojos las páginas de Jeromin, experimenta á menudo la satisfacción de convencerse de que aún hay en su corazón fibras que se estremecen gozosas ante las glorias de la patria...

Aunque la malicia pudiera sospechar que un escritor católico no había de mostrarse todo lo imparcial que exige la verdad histórica, al exponer los hechos y al retratar á los hombres de aquel período con tanta sana crítica por los escritores antireligiosos, es lo cierto que en todas las cuestiones que no se relacionan con la fe, el P. Coloma no se deja llevar por los prejuicios de los historiadores ultramontanos...

Para éstos, Felipe II es el prototipo de los reyes cristianos, el fénix de los monarcas, adornado de todas las virtudes que pueden exigirse á los conductores de pueblos. No sale, á decir verdad, tan perfecto, el fundador del Escorial de la pluma del P. Jesuita. En Jeromin, Felipe II aparece taimado por extremo, desconfiando siempre de su hermano, siendo en ocasiones juguete de Antonio Pérez y exageradamente minucioso y cominero...

Sus entusiasmos son todos para D. Juan de Austria, á quien frecuentemente aplica el versículo del Evangelio de San Juan, con que San Pío V designa al futuro vencedor de los turcos: «Fuit homo missus á Deo cui nomen erat Joannes»...

ciencias, que el gallardo D. Juan llevó á cabo en Madrid y en Italia. Cierto que el P. Jesuita las censura; pero con aquella suavidad que los hijos de San Ignacio emplean con los pecados mundanos...

D. Juan de Austria, bello de rostro y gentil de cuerpo, rodeado de la doble aureola de su nacimiento y de sus triunfos, por fuerza tuvo que verse asediado por los halagos del amor y de la hermosura. Sobre este punto de las flaquezas amorosas, disculpable en un joven de tan extraordinarias cualidades como D. Juan, publica el P. Coloma muy curiosas anécdotas, y una de las que revelan más que ninguna otra el carácter de aquel príncipe...

«Una noche cenaba D. Juan en el palacio de doña Ana de Toledo (orgullosa y dominante mujer), con otras varias personas de las que favorecían y tapaban sus malos tratos. De repente entró desolado un capitán de su guardia con el aviso de que en la galera «Renegada», una de las presas en Lepanto, habíanse alzado cien cautivos turcos de los que formaban la chusma, matando cuatro soldados que estaban de guardia y á un comitente y huido mar adentro...

Solo encontró en el trayecto una docena de infantes y el sargento Rivera y con ellos llegó al muelle, saltó en «La Real» y salió del puerto. Estaba la noche oscura, el mar picado y volaba «La Real» con las farolas apagadas al impulso de sus remos, estimulados por el gran premio ofrecido por D. Juan. A la altura de las bocas de Capriñanaron á «La Renegada»: vióla esta venir en cima de repente y creyéndola una galera común, apretóse á la defensa; mas cuando conocieron ser «La Real», paralizó á los fugitivos el espanto, no osaron defenderse, y así se explica que catorce hombres tan solo la tomaran al abordaje...

De todo lo que antes he dicho se sigue que el último libro del P. Coloma no es inferior ni en interés, ni en amenidad, á los muchos que han comentado su reputación de escritor notable y clarividente pensador. Jeromin siendo una obra histórica y tendiendo por consiguiente á un fin en cierto modo didáctico mas bien que recreativo, se lee con tanto deleite como la más interesante novela...

Y si hay en casa algún niño trabajador de pronunciación, alérgense los corazones: póngasele el ejercicio de mas adelante, y verán como sale la criatura hablando mas de prisas y mas claro que el propio Mella. Vámos allá; y por si acaso agrárense ustedes y lean en voz alta, y aprisita. Vierwaldtatterseedampschiffahrtaktiengesellschaft-sobervallungsratsbureallendienoruniformskoppolitur. Eso es una sola palabra...

Y significa, poco mas ó menos: «tripoli para los botones del uniforme de los mozos de oficina del Consejo superior de Administración de la Sociedad Anónima de navegación á vapor sobre el lago de los Cuatro Cantones».

INTERMEZZO

Bromas de lenguaje

Si en España tuviéramos el sistema de juntar palabras para formar una sola, quizás no nos causaría extrañeza lo que pasa en Alemania.

Pero como no tenemos el referido hábito, por eso nos dejan asombradas las combinaciones que se fabrican en el país teutón.

El último hallazgo en esta clase de conocimientos acaba de salir ahora; y calentito y á punto se les va á servir á Vds.

Les prevengo que antes de emprender la lectura se aseguren Vds. Y si quieren leer en voz alta... preparen para enseñanza clara de huevo ó cualquier otro emoliente «foez».

Y si hay en casa algún niño trabajador de pronunciación, alérgense los corazones: póngasele el ejercicio de mas adelante, y verán como sale la criatura hablando mas de prisas y mas claro que el propio Mella.

Vámos allá; y por si acaso agrárense ustedes y lean en voz alta, y aprisita.

Vierwaldtatterseedampschiffahrtaktiengesellschaft-sobervallungsratsbureallendienoruniformskoppolitur. Eso es una sola palabra!

Y significa, poco mas ó menos: «tripoli para los botones del uniforme de los mozos de oficina del Consejo superior de Administración de la Sociedad Anónima de navegación á vapor sobre el lago de los Cuatro Cantones».

CRÓNICAS CORTAS

Las flores del «Corpus»

¡La floración espléndida! En los balcones hermosísimas cabezas de mujer: flores humanas que parecen sonrisas de la fiesta.

Y luego, al paso de la Custodia, la delicada, la bella lluvia de flores que todo lo inundan de paz, de consuelo, de intenso perfume.

Caeñ las hojas de rosa, caen volando.

Y son también como sonrisas de almas jóvenes, puras; sonrisas de la primavera que risa esperanzada.

A las primeras horas, el sol roja esta lluvia divina con mates de poniente. Y las hojas de rosa se tornan de oro; y luego, cuando la noche va entrando, sigue la lluvia amorosa. Y ante la divinidad parecen caer purísimas luces, suaves, tímidos, estrellas de blanco dulcísimo, como si fuesen destellos de almas...

Es una sensación de paz y de poesía enteramente valenciana. Las hojas de rosa levan el aire con sus colores vibrantes. Al cielo sube su perfume consolador: la oración mas íntima que la tierra puede rezar en este día.

Y aquellas hojas de flor vuelan, y caen, y lloran á los mortales un rayo de pureza, un suspirar de aromas.

Unas hojas van á posarse, adornándola, sobre la corona de una Virgen.

Pero otras quieren dar también poesía á las gentes, y una hoja de rosa se esconde en los cabellos negros de bellísima joven, y á casa la acompaña para velar dulcemente su sueño. Otra se posa atrevida en una mejilla de quince años: crece aún estar con sus hermanas. Otra, entre encojes queda aprisionada, y allí dejará su perfume delicioso. Otra enredada quedará entre cabellos de oro de un niño hermostísimo, besándolo amorosa.

Mas tarde la oscuridad y el silencio reinan en las calles. Pasó la animación de la fiesta.

Ahora, el fresco de la noche parece volver mas intenso el perfume de las rosas, que se espere y envuelve toda la ciudad con poesía dulcísima; y sube hacia las estrellas. A esa hora alta, el perfume de las rosas es la música mágica que no oyen nuestros oídos mortales, pero que llega hasta el mismo trono acompañando oraciones y suspiros y esperanzas, que el corazón de jovencitas exhala en sueños... también de rosa.

WYLM

LA FAMILIA REAL

Madrid 29.—S. M. la reina doña Victoria adelantó rápidamente en su restablecimiento. De tal modo se afirma éste, que ya le ha sido posible á la hermosa soberana salir algunos momentos á la terraza, convertida en jardín, con profusión de arbutos y plantas en flor.

El monarca acompaña algunos días, como ayer, en el almuerzo á la comida á su esposa, cuyos deseos de reintegrarse á la vida común de la real familia son, naturalmente, muy grandes. Se cree que S. M. asistirá á la misa de Purificación antes de pasados los cuarenta días del alumbramiento.

Ya se supondrá que el recién nacido príncipe de Asturias, cuya salud es excelente, es la alegría de Palacio. El rey lo tiene en brazos con frecuencia, y esta mañana salió así á la parada. Las contertuladas personas que pudieron ver en la terraza el interesante grupo formado por el rey y en sus brazos el tierno heredero de la Corona, recibieron gratísima impresión. Después de un rato, no muy largo, D. Alfonso se retiró de la terraza, llevando siempre consigo al príncipe.

La isla de Cortegada

Santiago de Galicia 28.

Ha llegado á esta ciudad una comisión del inmediato pueblo de Villagarcía, con objeto de solicitar de varios opulentos propietarios aquí residentes y que tienen fincas en aquel pueblo, que contribuyan á la suscripción popular iniciada para comprar y regalar al rey la isla de Cortegada. Solicitan, además, una subvención de este Ayuntamiento, que les será concedida.

El importe de la compra asciende á 40.000 duros.

La Exposición de Zaragoza

En el programa de los grandes festejos con que la heroica ciudad de los dos famosos Sitios se prepara á solemnizar por tan tantos títulos memorable fecha de 1808, ocupa lugar preferente la magnífica Exposición que con el nombre de Hispanofrancesa se piensa celebrar en tan gloriosa ciudad, queriéndose con ello constituir una hermosa Fiesta de la Paz, algo así como el cristiano y fraternal abrazo de dos pueblos, ayer rivales, enemigos, hechos de mútuos rencores y de odios, hoy reconciliados, amigos, olvidados de antiguos agravios y venganzas.

Dicha Exposición se dividirá en las siguientes secciones, según acuerdo tomado por la comisión técnica de la misma:

1.ª Agricultura y sus productos.—Material de cultivo.—Industrias agrícolas.—Jardinería y horticultura.

2.ª Alimentación.—Harinas, vinos, aceites, azúcar y alcohol.—Mantecas y quesos.—Conservas, cervezas y refrescos.

3.ª Mecánica.—Motores generadores, máquinas, herramientas, elevadores, material de transporte, automóviles, tranvías, carruajes, transportes aéreos, etc.—Minería, metalurgia, y sus industrias.—Industria textil.—Cerámica y cristal.—Vestido, calzado y confección.—Industria del papel.—Encuadernación.—Electricidad, sus aplicaciones y material eléctrico.—Cueros y pieles.—Carpintería.—Ebanistería.—Tapicería.—Mobiliario.

4.ª Industrias químicas, en general.

5.ª Arte retrospectivo.—Objetos relacionados con los Sitios y su época.

6.ª Bellas Artes.—Pintura.—Escultura.—Arquitectura.—Industrias artísticas, tapices, bronceos, vidrieras, cerámica artística, fotografía y grabado.—Orfebrería.

7.ª Material de enseñanza.—Pedagogía.—Libros y planos.

8.ª Economía social.—Aprendizaje y protección de la infancia obrera.—Remuneración del trabajo, participación en los beneficios.—Grandes y pequeñas industrias.—Asociaciones de producción, de crédito, Sindicatos profesionales.—Grandes y pequeños cultivos.—Sindicatos agrícolas.—Crédito agrícola.—Habitaciones obreras, seguridad de los talleres, reglamentación del trabajo.—Instituciones de previsión.—Instituciones para el desarrollo intelectual y moral de los obreros.

9.ª Higiene y salvamento.—Higiene industrial de la ciudad y de los establecimientos públicos, de la fábrica y de la casa.—Material de incendios.

10. Industrias diversas.

La sociedad entre las hormigas

(Fragmento)

Durante veinte años observé en un apartado rincón de los bosques de Sévres, una sociedad de hormigas. Cuando la descubrí, era un pequeño montículo de forma cónica, poblada por miles de habitantes. Estos se expandían por todo el rededor, á través de la hierba, los guijarros y la arena, en los cuales trazaban mil senderos con regularidad recorridos; elevábanse otras vías sobre los árboles; en suma, el hormiguero había sometido á explotación regular una pequeña celina cubierta de bosque, en la cual se seguía con frecuencia los caminos de las hormigas, prolongados, entre las hierbas y hojas muertas, en longitudes de más de 100 metros; distancia enorme, si en las dimensiones del animal se compara.

Aquella población se hallaba en plena prosperidad cuando la vi por primera vez, su fundación remontábase á muchos años. Tuvo indudablemente sus luchas contra la naturaleza y contra los animales, sus catástrofes provocadas por la huella de un pasante, por la caída de alguna gran rama de árbol, por la brusca invasión de un hilito de agua durante una tormenta. Pero yo no asistí á ninguna de estas vicisitudes.

Sin embargo, en otra región del bosque, observé una emigración en masa, uno de los fenómenos mas notables en la vida de los pueblos. Ocurrió esto en las postrimerias del verano. Un hormiguero situado en la orilla de un camino frecuentado por los pasantes había sido saqueado con frecuencia por la malévolta curiosidad de éstos. Las hormigas, viéndose obligadas á reconstruir incómodamente sus edificios, se cansaron.

Un día, recorriendo el camino, le vi atravesado oblicuamente por una larga columna de hormigas. Al día siguiente y en los sucesivos, la negra columna seguía marchando. Sorprendíndome tal perseverancia, seguí á la columna, la cual se dirigía hacia el centro del bosque, no por sendero alguno que pudiera llamarse trillado ni aún para hormigas, sino marchando, sin dividirse, entre hojas secas, hierbas y raíces de árboles, hacia una meta visiblemente fijada de antemano. El trayecto recorrió 300 metros; terminaba en medio de los árboles, al pie de un arbuto, en lo alto de un pequeño y escabroso declive arenoso, difícilmente accesible y que dominaba un antiguo camino firme. Allí se constituía un nuevo hormiguero, parte de él debajo de tierra y lo restante en la superficie. La emigración duró el otoño entero. A la primavera siguiente, hallábase desierta la ciudad antigua y bullendo en plena actividad la nueva. Por otra parte, aquel sitio estaba mal elegido.

Aún cuando, por su situación, se hallara al abrigo de los pasantes, en cambio, encontrábase en el bajo de una pendiente llena de hierba, por la cual se escurrían las aguas cuando había tormenta. El hormiguero, inundado muchas veces, no recobró nunca su prosperidad de antes. Fué decreciendo y concluyó por extinguirse después de algunos años; tal como pudiera hacerlo una ciudad devastada por las aguas ó por la peste.

Durante este tiempo, la otra ciudad de que hablé antes, continuaba siempre próspera. Con todo, á los diez años, observé que la ciudad había quedado una colonia á algunos metros de distancia, al pie de una encina joven. La colonia, débil y poco extensa en sus comienzos, creció de año en año. Atravesó sin accidente alguno una época crítica, la de la poca periódica de la porción del bosque donde se había establecido.

Con motivo de la guerra de 1870, mis observaciones quedaron en suspenso hasta cerca de un año. A mi vuelta, la colonia había llegado á ser un grande hormiguero, mientras empezaba á decrecer la ciudad fundadora. Su decadencia acentuóse de año en año; menguaba el número de los habitantes, los cuales, al mismo tiempo, parecían ser ya menos activos, no apretárase ya tanto en conducir materiales y provisiones y ser menos prontos en reparar los daños que se producían en sus viviendas. Estas, poco á poco, fueron cobrando aspecto de vetustez y hundíendose en parte bajo las influencias atmosféricas combatidas menos enérgicamente que en otro tiempo.

Hoy día, la colonia ha llegado á ser la ciudad principal; ha hecho morir el arbuto que en sus comienzos la protegiera contra las intemperies atmosféricas y ostenta en plena luz sus edificios, formados de pajas secas y fragmentos de madera en buen estado, cuyo tinte contrasta con el de los techados parduscos y en descomposición del hormiguero antiguo. Un tercer centro de población se ha formado asimismo en la vecindad de cuatro años á esta parte; pero no alcanza todavía el estado próspero de la primera colonia.

Sin embargo, la ciudad vieja no ha sido completamente abandonada. Sirve de refugio á familias que, á pesar de todo, son aun numerosas. Pero el estado medio arruinado de ella sugiere el recuerdo de Babilonia, subsistiendo, durante los primeros siglos de la Era cristiana, en la proximidad de Selencia y de Cesiofen, sucesivamente fundadas por civilizaciones mas modernas.

Desde la primera época en que escribía yo estas líneas (1877), el grupo de ciudades cuya historia cuento ha sufrido una catástrofe. Hallándose arrendado la caza de los bosques de Sévres á parisienses de la clase media, pusieronse éstos á criar faisanes en sus vedados; ahora bien, los faisanes son muy ávidos de huevos y de hormigas, y hete ahí que cierto día iban allí unos guardas con picos y sacos, recogiendo las larvas destruída el hormiguero. Todos los hormigueros florecientes de aquel bosque fueron destruídos en menos de un año.

Con todo, por compensación, estamos obligados á admitir, como el Sirio de Micromegas, que las ciudades animales tienen su origen, su desarrollo y su decadencia como las sociedades humanas; su duración solo es corta para nosotros; pero iguala á la de los Estados humanos, si se cuenta por generaciones como hacía Homero. El número de sus generaciones después de Aristóteles, responde, pues, á cerca de cuarenta mil años, evaluadas según las generaciones humanas.

El tipo común de sus sociedades solo ha experimentado ligeras variaciones, debidas, á la vez, á las circunstancias locales y á la mayor ó menor actividad de las tribus.

Así las razas humanas de civilización mas antigua tuvieron, á lo que parece, cierta reserva de energía intelectual y moral, valiéndose del lenguaje de las ciencias físicas. El haber gastado esta energía las condujo á un punto estacionario, que raya en límites, en el cual tal vez se hubieran quedado indefinidamente, si no hubiesen el destructor contacto de razas animadas de superior energía.

MARCELINO BERTHELOT

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

Una raza de pigmeos

Un corresponsal de la Agencia Reuter ha interrogado al doctor Wollaston que regresa de un viaje á países totalmente desconocidos del Africa Central.

El viajero refiere haber recorrido la región montañosa y volcánica de Mumbire, en la cual el viaje se hizo sumamente difícil á consecuencia de la falta de agua y de que los indígenas, muchos de los cuales no habían visto un hombre blanco, se negaban á facilitarle alimentos.

Hay en aquella región nueve volcanes extinguidos, uno de los cuales está sobre una altura que mide 14.000 pies de elevación. Se supone que una raza de pigmeos que vive del saqueo de los habitantes de las vertientes inferiores, reside en las mas elevadas mesetas de las montañas, cubiertas por espesos bosques de bambúes. Los expedicionarios no consiguieron verlos durante las cinco semanas que permanecieron en aquellos lugares. Supónese que es una raza distinta de las que puebla las selvas congolesas. La población que reside en las vertientes inferiores de las montañas es de naturaleza vigorosa y aspecto agradable. Se alimentan principalmente con miel y leche.

WOLLASTON

VALENCIA

Ayer se repitió la prueba de la presión del agua potable, funcionando un surtidor en el punto que ocupó la veleta del Miguelete, y varios molinetes en la espadaña de la torre.

El gobernador civil ha recibido quejas de varios comerciantes por la falta de vigilancia que hay en el puerto, pues se registran numerosos robos de mercancías. El Sr. Perez Moso ha llamado la atención de la Junta de Obras del Puerto acerca de este asunto.

No hay mujer hermosa con dientes feos; los dientes son indispensables para la estética y para comer. Faltando los naturales se deben sustituir con los artificiales. Doña Aurelia Cavazzuti, cirujano-dentista, los construye á precios módicos, órfica y empasta los dientes cariados, y hace las extracciones sin dolor.—Calle de la Paz, letra B.

Están llamando justamente la atención del público los cigarrillos filipinos «Cazadores Imperiales», «Favoritos A. Lopez», «Perfectos», marca «Flor de la Isabela», que están á la venta en las expendedorías de esta localidad. Vendiendo clases como las de los cigarrillos indicados se satisface el gusto de los fumadores mas exigentes y delicados.

En el correo de ayer llegaron, procedentes de Madrid, el teniente general D. José March y don Carlos Azcárraga. En el ascendente de la misma línea salieron los Sres. Dapuy de Lomé (D. Federico) y Prat.

Agua de Colonia de Orive.—Véndese en frascos corrientes e injosos: en botellas y garraones desde 3 á 64 rs. Nunca yéndese fuera de sus envases. Carraón de 4 litros, 16 pesetas, franco todo gasto estación pidiéndola á Bilbao.

Somatose líquida, de gusto seco y dulce. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito.

Bombas Dumont, sin disputa las mejores. Funcionan plaza de Murcianlos, núm. 2.

La antigua tienda de tejidos del Sr. Hijo de M. García Durá, Derechos, 49, liquida existencias á mitad de precio. Grandiosos surtidos en Pañería.

Muebles sin competencia de precios, y buen gusto en todos estilos. F. Gomez, Ruzafa, 19. Especialidad en mesas de billar.

Dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, desaparecen en el acto con la Hemiceratina Caldeiro. Pídanse en farmacias.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Noticias MILITARES

Se le ha concedido el retiro al comandante de artillería á D. Vicente Jimenez Serrano.

El capitán D. Antonio Julián y Negroto ha sido destinado á la comandancia de artillería de Cartagena.

El 7.º regimiento mixto de ingenieros celebró ayer la festividad de San Fernando, su Patrono. A las once la fuerza oyó misa en la iglesia de Santo Domingo, y á la una sirviósele una comida extraordinaria, y se entregó un real á cada soldado. Anoche se disparó una traca dentro del cuartel, y hubo permiso para ir al teatro los que lo solicitaron.

ESCOLARES

El distinguido alumno de esta Facultad de Filosofía y Letras D. Emilio Cirujedo y Gamba, sobrino de nuestro estimado amigo el deán doctor Cirujedo y Ros, ha obtenido en los exámenes de fin de curso las siguientes notas: Teoría de la Literatura y de las Artes, matrícula de honor (por oposición); Lengua y Literatura latinas, sobresaliente, é Historia Universal, notable.

A las muchas felicitaciones que habrán recibido el estudiante joven y su familia, y muy especialmente el señor deán, unimos la nuestra muy sincera.

Los alumnos inscritos para ingreso en la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad deberán presentarse á verificar el examen mañana, á las cuatro de la tarde, en el aula núm. 5 del Instituto General y Técnico.

Notas de SPORT

El Comité de la 7.ª región de la Unión Velocípédica Española celebrará el domingo la carrera oficial de bicicletas, campeonato de fondo, con un recorrido de 100 kilómetros, de Quart de Poblet á Venta Quemada y regreso, siendo la salida á las siete en punto.

En esta carrera podrán tomar parte todos los socios de esta región. Las inscripciones serán obligatorias, acompañadas de valor de 5 pesetas, reembolsables á la salida, que se admitirán hasta el sábado, á las ocho, en el domicilio del consuli, Sr. Porta, Guillem de Castro, 50, y en casa el presidente, plaza Cajeros, 8.

La carrera se regirá por el reglamento de la Unión Velocípédica Española, y los premios son: 1.º, medalla (de oro y diploma de campeón); 2.º, medalla de plata dorada y diploma, y para el 3.º y 4.º, medallas de plata y diplomas.

Los corredores que no están en la meta media hora antes de la salida, perderán el derecho a correr y el valor de la inscripción.

SUCESOS

El empleado de la Junta de Obras del Puerto, D. Romualdo Cervera, que en el mes de enero último fue atropellado por un tranvía eléctrico en la calle de la Reina del Caballero, resultando con las piernas destrozadas, ha sido dado de alta por los médicos del Hospital provincial, a cuyo santo establecimiento fué trasladado para su curación.

—La Guardia civil del Grao ha detenido a una joven de 26 años, llamada Nieves Albert Zaragoza, a la cual penetró en la casa núm. 17 de la calle de San José, incautándose de varios efectos. Se ocultó debajo de una cama, de donde fué sacada para pasar a la cárcel.

—En el Hospital dejó de existir ayer el albañil Clemente Tarazona Sebastián, que, como recordarán nuestros lectores, fué herido hace pocos días en la calle de Cuarte, por su compañero José Miralles.

Notas REGIONALES

ALGEMESI.—La Benemérita ha detenido a un sujeto llamado Juan Gonzalez Jimenez (á Terror de los corrales, el cual se dedicaba al robo de gallinas. Al ser presentado al juzgado declaró que en lo que va de mes ha robado 93 de dichas aves.

Mañana publicaremos la lista íntegra de los números premiados de la Lotería Nacional, cuyo sorteo se verifica hoy, tomada de la oficial y remitida telegráficamente.

Las fiestas del "Corpus,"

Día espléndido.—En la Catedral.—El disparo de la «traca» y la cabalgata.—La procesión.—La alarma del Mercado.—Lo ocurrido en la plaza de Cajeros.—Durante la noche.—El petardo de la plaza de la Figuereta.

El tiempo hizo ayer honor á la gran festividad que celebraba la Iglesia Católica, iniciando un sol espléndido durante todo el día, como si quisiera competir con este que es—según dice el cantar—uno de los jueves que relucen mas que el astro del día.

A las ocho en punto de la mañana se celebró en el templo Metropolitano la misa de Renovación, que dijo el canónigo Sr. Nogueira, siendo cantada por la capilla de música una de las partituras de Palestrina. Desde el Sanctus hasta la comunión estuvieron encendidos en el presbiterio los 26 colasales cirios, vulgarmente conocidos por el nombre de Sirlalots, sostenidos por sacerdotes. Numerosísimo concurso de fieles llenaba las espaciosas naves.

A las nueve y media, y después del canto de las primeras Horas canónicas, comenzó la misa solemne, oficiando de pontifical el obispo de Loryma Sr. García, gobernador eclesiástico (S. P.) de este arzobispado, auxiliándole como capa de presbítero asistente el dean Sr. Cirujeda y Ros, y actuando de diácono y subdiácono de oficio los canónigos Sres. Sirvent y Domenech, respectivamente. El templo ofrecía deslumbrador aspecto. Multitud de luces iluminaban el altar mayor, y el crucero, en el cual veíanse colgados los ricos damascos rojos que se colocan en las grandes festividades. La capilla de música, reforzada con algunos profesores é instrumentos, interpretó una misa del maestro Pastor, y el sequentia y un motete de Eslavá.

Asistieron á esta solemnidad, ocupando asiento en el presbiterio, el obispo preconizado de Seo de Urgel Sr. Benlloch, los tenientes de alcalde Sres. Maestre, Martín Mengod, Roig, Peris y Lluch, los concejales Sres. Perez Lúcia, barón de Llauri, De Ros, Fosal, Barquero y el jefe de sección del Ayuntamiento Sr. Berga por el secretario de la Corporación municipal.

El Santísimo Sacramento quedó de manifiesto hasta la salida de la procesión por la tarde. Los canónigos y beneficiados de la Catedral hicieron por turno la vela.

Los gigantes quedaron expuestos junto á la puerta de la Catedral. La novedad saliente de ellos este año era la cara del negro, que lucía barba. De trajes no se pasaban; la toilette de la gigante tenía poco de atractiva; es muy posible que de estar animado aquel cuerpo, hubiera sido difícil de convencerla para que saliese á la calle con aquel traje pasado de moda y descolorido. Verdad es que sus compañeros no iban menos raídos y desastrosos.

A las doce se disparó la traca, que no tuvo ningún corte y fué muy ruidosa, por lo que oyeron muchos aplausos los pitocentinos Hernandez y Roselló. Después recorrió la misma carrera—la de la procesión—la cabalgata. La aglomeración de gente en las calles era tal, que se hacía difícil el paso. Y ya á partir de este punto, la animación fué creciendo hasta la hora de salida de las rucas.

La carrera estaba entonces hermosísima. Los balcones, engalanados, ocupaban nuestras bellas paisanas, y bajo, en la calle, una compacta multitud esperaba el paso de los históricos carros.

Estos salieron á las cuatro en punto. La plaza de la Catedral estaba imponente. Un aplauso formidable saludó á la ruca que partió primero: «La Fama». Luego marcharon la «Valencia», «La Santísima Trinidad», «La Purísima», «La Fía», «San Miguel», «San Vicente» y «La Diabla» por este orden, llevando á todas las calles la alegría, el bullicio y... la rotura de cristales. En «La Diabla» iban D. Ramón Ortiz y varios amigos, incansables combatientes, que consumieron nada menos que cuarenta arrobas de confites y gran cantidad de flor.

En la subida del Palau hubo las acostumbradas apuestas, por cuyo motivo se retrasó bastante la entrada de los carros en la Casa de los Rogues. Casi todas ellas subieron dicho trozo de calle con dos animales y la consabida algarazá, menos la de «La Purísima», que lo salvó con un solo caballo. Bertolín y Regles pasaron por el Palacio Arzobispal al galope.

A las cuatro y media en punto salieron de sus cuarteles las tropas, cubriendo la carrera de la procesión en la forma que ayer indicamos. Mandaba la línea el coronel del regimiento de Alcántara, D. José Togores.

Pocos minutos después de las cinco se pusieron en marcha las banderolas y comenzó á salir la procesión de la Catedral. He aquí el orden de la misma:

Sección de la Guardia civil de á caballo, banderolas de la ciudad, gigantes y enanos; asilos de San Juan de Dios, San Juan Batista, Casa de Beneficencia y Misericordia; Patronato de la Juventud Obrera, Asociación de San Ramón Nonato, Congregación de San Felipe de Nerí, brigada de Bomberos, gremio de maestros horneros, V. O. T. de San Francisco de Asis, Colegio Imperial de Niños Huérfanos de San Vicente Ferrer; personajes bíblicos, ceros parroquiales, andas de plata, sirlalots, Adoración Nocturna, invitados, comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la guardia, seminaristas, comisión del cuerpo de Telegrafos, de uniforme, beneficiados de la Catedral y cabildo metropolitano, é interpolados con los canónigos, maestranas, Ordenes militares y grandes cruces, entre los que recordamos al delegado regio de Instrucción pública Sr. Serrano Morales, al rector de la Universidad Dr. Machi, al caballero

del Santo Sepulcro Sr. Sanchis Pertegás y al senador Sr. Rodríguez de Cepeda.

Precediendo á S. D. M., que era llevado bajo palio en artística Custodia, iban 36 señores sacerdotes con turiferarios y niños del Colegio de San Vicente con hachones; oficiaba de pontifical el señor obispo de Loryma, asistido de los canónigos Sres. Sirvent y Domenech y detrás del preste iban los obispos preconizados de Seo de Urgel y Jaén, respectivamente, Sres. Benlloch y Laguarda. Seguía la representación de la Diputación y del Ayuntamiento, formada por los diputados señores marqués de Colomina, Rodríguez Dalmau y Simó y los concejales Sres. de Ros, Peris, Barquero, Fosal, Polo, Martín Mengod, Lluch, Roig, Maestre y Corbi, ocupando la presidencia el gobernador civil Sr. Perez Moso, el presidente de la Diputación Sr. Valdecabres, el general Sr. Cuenca en representación del capitán general y el alcalde señor Martínez Aloy.

La carrera de la procesión estaba brillantísima, viéndose en balcones, ventanas, en la calle, un gentío inmenso, y arrojándose enorme cantidad de flores al paso de la Custodia. No ocurrió incidente de importancia: solo dos alarmas, producidas por causas distintas, de las que damos cuenta mas abajo.

A las ocho de la noche entraba en el templo S. D. M., revistiendo este acto gran brillantez.

La primera alarma se produjo en la plaza del Mercado. Al pasar por allí la presidencia de la procesión, parece que un individuo, dirigiéndose á un concejal gritó: ¡esquiro!, y que un policía quiso detenerle. Esto produjo alguna confusión entre los que presenciaron el hecho, confusión que se fué corriendo, dando lugar á que mucha gente huyese sin saber por qué.

La otra alarma tuvo su origen en la plaza de Cajeros, al pasar por aquel punto la Custodia. Del balcón de un tercer piso cayó una bandeja de flores, que se le escapó al que la tenía, yandó á darle en la cabeza á uno de los seminaristas que acompañaban á los obispos Sres. Laguarda y Benlloch.

El golpe fué recio, pues el infeliz colegial llevó las manos á la cabeza y cayó en redondo al suelo. Inmediatamente se acudió en su auxilio, advirtiéndose que se hallaba herido.

La gente que estaba más próxima, al ver en el suelo al seminarista, dejóse llevar de espanto, ahora tan frecuente echó á correr, sembrando una grandísima alarma que llegó hasta la plaza de la Reina. Todos huían sin saber por qué, y milagrosamente no ocurrieron desgracias. En unos segundos, buena parte de la calle de San Vicente y de la plaza de la Reina quedaron despejadas, no obstante las palabras tranquilizadoras de algunos de los fieles que iban en la procesión, que recomendaban la calma.

El herido fué trasladado á la farmacia de la señora viuda de Besalduch, de la Bajada de San Francisco. Había perdido el conocimiento y de la herida brotaba sangre en abundancia. El médico titular de Albal, D. Mariano Alonso, que casualmente se hallaba en aquel punto presenciando el paso de la procesión, le practicó la primera cura. Tenía la herida en la región parietal izquierda, y era de ocho centímetros, y hubo necesidad de darle algunos puntos. Hecha la curación fué trasladado á su domicilio en una tartana.

Fueron pocos los que se enteraron de este suceso. Como la desbandada fué tan inmediata al hecho, y no tardaron en circular diferentes versiones, todas ellas reduciendo el hecho á una falsa alarma ó á hechos insignificantes, la gente no puso interés en hacer averiguaciones. Volvió otra vez á su puesto, y cinco minutos después de las carreras la tranquilidad era completa, y reanudaba su paso la procesión.

No faltaron amigos de lo ageno que aprovecharon aquellos breves momentos de confusión para apoderarse de algunas de las sillas que se colocan en las calles. Hubo modesto industrial de esos que alquilan en este día sillas, al que le faltaron ocho. ¡Es trabajar aprisa!

Por la noche acudió un gentío inmenso á la plaza de la Catedral. La iluminación en ésta, como en la noche anterior, era brillantísima. El público quedaba extasiado ante la maravillosa fuente, trocada por manos de artistas en primorosísima obra de arte. Una banda militar ejecutaba selectísima serenata.

Serían las once sonó una fuerte detonación en las inmediaciones de la plaza. Algunos creyeron que se trataba del disparo de fuegos artificiales, y no le dieron importancia; otros, apenas advirtieron, con el bullicio, el ruido. La alarma, pues, en los primeros momentos, fué nula; únicamente cuando comenzó á circular la noticia de que había estallado un petardo fué cuando la gente inició el desfalle, ante el temor de que pudiera repetirse el hecho.

Lo ocurrido fué que en la plaza de la Figuereta, inmediata á la de la Catedral, un desalmado arrojó un petardo. Acudió enseguida la policía y detuvo á tres individuos, que fueron conducidos á presencia del gobernador civil. No debió resultar nada contra ellos, por cuanto poco después de entrar en el Temple eran puestos en libertad.

Posteriormente se nos dijo que la policía encontró en la misma plaza otro petardo sin disparar. Fué llevado al despacho del gobernador civil. Ni por su tamaño, ni por su composición, tenía importancia.

TEATROS

PRINCIPAL

Mañana abrirá sus puertas de nuevo el Teatro Principal, para dar un corto número de funciones de la compañía mímica-dramática Hermanos Onofri. Además se darán dos recitaciones de cinematógrafo. Los precios serán reducidos, costando el palco con cinco entradas seis pesetas, la butaca con entrada 1'25, y 45 céntimos la entrada general.

Como han cuñado rumores que no revelan con exactitud los hechos en la función de Caridad que se celebró en el Teatro Principal en la temporada Guerrero-Mendoza, la empresa nos ruega hagamos constar los siguientes extremos:

- 1.º Que la citada empresa, no obstante no contar con ella para nada, dió todas las facilidades para el éxito de la función.
2.º Que por esta función no ha cobrado dicha empresa ni un solo céntimo, como equivocadamente se ha dejado decir por alguien que sin duda ignoraba la conducta que en estos asuntos sigue siempre la referida empresa.

APOLO

Estreno de «Terra d'horta», de Pont y Chavarri.

Vaya por delante la afirmación, formulada anoche por el público con calurosos aplausos, de que la obra tuvo un gran éxito: se inició al terminar la orquesta el preludio, siguió, cada vez mas asegurado, en el pasar de las escenas, de una honda impresión dramática, y al final estalló en continuada ovación, que obligó á los autores á salir repetidas veces á escena. Al decir esto no hacemos mas que reseñar, como cronistas fieles, lo que vimos anoche, puesto que una consideración, fácil de comprender, nos obliga á ser muy breves en nuestro juicio, y aun mas parcos en el elogio.

Terra d'horta es un poema lírico decorado con música: es un género, por tanto, que se aparta completamente del teatro al uso, siendo mérito grande del poeta haber construido su obra de manera que el espíritu musical pueda ser empleado por el compositor como alma del poema mismo. La obra es algo simbólica, como en el fondo lo

son todas las que tienen una verdadera poesía: su argumento plástico, exterior, se reduce á los odios de familia que separa á una joven y á un muchacho, avivados en aquella por las instigaciones de un viejo, tan contumaz y vengativo, que ni aun después de salvado por el joven, le deja su odio comprender que sea á él á quien deba su vida... El libro es, sencillamente, notable, como á versificación, y constituye un acierto grande en cuanto á técnica. Los tipos son reales, algo mas que eso, pues ha concretado en ellos el autor las cualidades malas, buenas, robustas, ciegas, de los hombres de nuestra huerta, que se ven retratados tal como son.

Terra d'horta fué premiada en un certamen de Lo Rat-Penat, y á ella le ha puesto una música (una serie de ilustraciones musicales), nuestro compañero de Redacción, Sr. Chavarri. Muy lejos del ánimo de los autores estaba hacervla representar en un teatro: era obra destinada á audiciones mas íntimas, de otro carácter artístico, pero anoche mismo pudieron convenirse los Sres. Chavarri y Pont de lo acertado de su cambio.

La música, formada sobre dos únicos temas populares valencianos, es toda ella una gran variación sinfónica de los mismos. Solo que la variación, en vez de estar hecha al capricho musical, está realizada según el cambio de estados de ánimo de los personajes: la música, pues, en esta obra, es el alma de la acción; toda ella se desarrolla y cambia según cambia y se desarrolla la acción dramática. Pero justo es consignar que la obra del Sr. Pont se prestaba á maravilla (tal es su estructura lírica) á que la música fuese haciendo este comentario.

Y justo es, ahora, aplaudir como se merece la labor en Terra d'horta de la señorita Rovira. Cuanto se diga en su elogio es poco: tuvo anoche uno de sus aciertos mas grandes y uno de sus mas grandes éxitos también: dijo y representó su papel magistralmente, y con esto queda expuesto el juicio que nos mereció su trabajo.

El Sr. Cervera estuvo, igualmente, inimitable. Es artista de estudio y de papeles, y en cuanto uno de estos le encaja, son sus tipos verdaderas creaciones para las que el público tiene sus mas calurosos aplausos.

Contribuyeron al éxito, poniendo á contribución su buena voluntad y sus condiciones, los señores Tormo, Gasó y Lorente, que fueron también muy celebrados.

Muy justísimo ha de ser el elogio que prodiguemos al maestro Valls y á su orquesta. El carácter sinfónico de la obra y sus dificultades por ello fueron vencidas con mucho acierto por el maestro; todo el poder poético y lírico de la obra lo interpretó el Sr. Valls con absoluta y justa expresión. Es un triunfo del maestro por el que no se le deben regatear justas y sinceras alabanzas.

Además había otra dificultad grande: que la marcha de la orquesta fuera subrayando con exactitud las palabras del poema. Esto tenía escollos enormes que el maestro Valls y los profesores resolvieron con entera fortuna: merecen ciertamente los aplausos que se les prodigaron y las llamadas á escena del maestro. Eran absolutamente justos.

AVISO AL PUBLICO

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente, en comparación con las otras líneas, donde la tercera clase no existe mas que en los trenes mixtos.

Recordamos que los precios por el Central de Aragón son:

Table with 3 columns: Clase, Valencia a Madrid, Valencia a Zaragoza. Rows for 1st, 2nd, and 3rd class.

Las horas son:

Table with 4 columns: Salidas, Horas, Llegadas, Horas. Rows for Valencia to Madrid, Madrid to Zaragoza, and Zaragoza to Valencia.

Resulta, pues, que la citada innovación es verdaderamente ventajosa para los señores viajeros de esta región que tengan que utilizar la 3.ª clase, cuyos coches, en el Central de Aragón, son de moderna construcción, con pasillos interiores, están caldeados con vapor, y cada coche lleva su correspondiente departamento tocador.

Ya es sabido que los de primera y segunda clase renuncian las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.

Esta Compañía, como antes, queda adherida á la combinación de los billetes kilométricos.

La Dirección.

PARA NUESTRAS LECTORAS

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)

París recibe á la primavera con la apertura de sus salones de Bellas-Artes y con la inauguración de sus concursos hipicos, y esto da ocasión á que las elegantes parisenses brillen por sus galas y sus encantos, constituyendo la nota mas agradable de los concurrentes á estas fiestas de la estación mas bella del año.

Algo se ha diluido este año la elegancia, debido á haber sido varias las Exposiciones y fiestas deportivas en que el mundo elegante ha tenido que hacer acto de presencia, pero sin embargo no han dejado de ofrecerse hermosos conjuntos de damas que, á su natural belleza y distinción, unen los atractivos de toilettes elegantísimas.

La moda femenina se caracteriza hoy por las mangas y los sombreros. Respecto á las primeras, no es su anchura la que las distingue, sino su largo, el que, si se aumenta un poco, hace que sean de hechura japonesa, en la que se cubre algo la espalda para recogerse bajo los brazos.

La opinión femenina se divide en dos bandos al llegar á la cuestión de las mangas, siendo unas partidarias de las indicadas, y otras de las cortísimas, y aun de la supresión de ellas, sustituyéndolas por uno ó dos volantes, lo que exige un corte impecable en el cuerpo, si no se quiere que éstos se unan sin su gracia.

Merece á la manga, la silueta femenina de la elegante de hoy, tiene una originalidad que suple el defecto de una moda siempre indecisa, oscilando entre la de estilo Imperio, que no quiere ya, y otra á que anhela, la Luis XVI. Qué razones se alegan en favor de las mangas cortas y de las largas? Suponiendo resuelta la cuestión á favor de las primeras, surge el inconveniente de que no todos los brazos reúnen las condiciones del modelo apetecido, ni permiten por su forma ni su piel una mirada indiscreta, lo cual no impide que algunas esclavas de la moda acudan á ellas, disimulando á toda costa con sus graciosos movimientos estas pequeñas imperfecciones, y ocultándolas bajo el guante largo de Suecia.

LA SEÑORA Doña Maria Josefa Checa y Lopez-Enguidanos de Montesinos en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento. Su viudo, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

LA SEÑORA Doña Vicenta Bertrán de Lis Espinosa de los Monteros DE GARCÍA Su viudo, hijos, hijas políticas, nietos, hermano, hermana política y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos piadosos.

Baños termales de Busot (ALICANTE) DE 39 á 41 GRADOS EN ESTADO NACIENTE. Aguas sulfatadas, ferruginosas y bicarbonatadas litínicas. Temporadas oficiales: Mayo y Junio, Setiembre y Octubre. Médico-Director: Dr. D. Ramón Vila y Berberá.

Grandioso Establecimiento Balneario La Puda de Monserrat A dos horas de Barcelona, en ferrocarril hasta la estación de Olesa. Director: Dr. Manuel Martí, catedrático de este Instituto.

GRAN BARATO DEL LABRADOR ET Mercado, 8 y 9. A pesar de la gran subida de los hilos y algodones, esta acreditada casa, no solamente vende á los precios antiguos, sino que ha hecho una grandísima rebaja en los géneros existentes.

Pero si el brazo no se luce ¿para qué sirve la manga corta? Otras partidarias de la manga larga han tenido la audacia de presentarse con ellas, y solo aguardan la llegada del invierno para lograr un éxito inmenso.

Las mangas tienden, sin embargo, á alargarse, y del codo á la muñeca se vela el brazo con puntillas ó muselina transparente, con lo que algunas están contentísimas, por que, aparte del inconveniente natural de que hablabamos, el guante de Suecia cuesta muy caro y requiere un lavado diario si ha de ir con la absoluta limpieza que debe, resultando también costoso para algunas los guantes de otra clase, que gravan asimismo pequeños presupuestos. Interesan, pues, las mangas largas, y por ellas abogan las prudentes, mientras aquellas á quienes les importa tan poco unos cuantos francos de mas en un vestido y tienen bonito brazo que lucir, prefieren dejarlo ver ó adivinar bajo la fina piel de Suecia, sobre cuya tersa blancura resalta el oro de los brazaletes, de que no se desprenden.

El sombrero, decíamos, es otro efecto de la indumentaria femenina que caracteriza la moda actual, y el que se lleva es escandaloso, por decirlo así, impertinente, loco.

Este sombrero que cae sobre la nariz de las bellas, se posa sobre sus frentes, y así colocado por detrás y á poco que suba el casquete, toma un aspecto algo cómico, por lo que, y logrando tener mas partidarios el sombrero de paja azul, adornado en un lado por dos crestillas de tafetán negro.

Negro sobre azul es la moda de varios años, siendo esta combinación, á mi juicio, preferible al verde claro, que sigue decayendo.

Véanse también sombreros de un verde dulce, con un pájaro, y capelinas de paja negra ó hoja muerta, mas elegantes que esos que llevan un diluvio de paraísos, siquiera sean mas soberbio adorno.

Estas capelinas se guarnecen con bandas de paja mas claras, turquesa, rosa ó blanco sobre negro y las inevitables cerezas, que vuelven á salir. Por último, he visto un original sombrero de paja de arroz negro, forrado de blanco, con casquete muy alto, al que se enrolla una banda de tel negro y un enorme penacho de plumas blancas.

Y queda dicho lo mas importante.

OTILIA

París, mayo de 1907.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO ó otro específico mejores que las del DR. PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente

Todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Diario de Avisos

Sociedad anónima «La Viña Grande».—A petición de varios accionistas, se convoca á junta general extraordinaria que se celebrará en el domicilio social, plaza de la Figuereta, núm. 4, el día 10 de junio próximo, á las cinco de la tarde, para tratar del estado económico de la Sociedad y de la modificación parcial de los Estatutos por que se rige.

Valencia 31 de mayo de 1907.—El gerente presidente, Ricardo Ibañez.

El Dr. Terrades

ofrece el mejor específico para las enfermedades de la piel y úlceras crónicas, sean herpéticas ó no. Es el AZUPRE LIQUIDO y un POMADA. En farmacias á 2 pias. Frasco y Detalles, ver ó escribir, calle Universidad, 8, pral., Barcelona.

PUBLICACIONES

El núm. 48 de la interesante revista La Actualidad, que se publica en Barcelona, contiene el siguiente sumario: Las tragedias del automovilismo.—Madrid: Bautista del príncipe heredero.—Orhuela: El primer mercado de la temporada.—De París á Madrid en automovil en 28 horas. La familia imperial más desdichada del mundo. Barcelona: Las fiestas de los jardines y labradores.—Enfermedades misteriosas.—Canciones populares catalanas. La falsa general: El roser.—Flor de Crime.—Dijeción General de la Lengua Castellana.—Coelna: Asamblea Nacional de Veterinarios.—La autografía sin maestro en diez lecciones.—Nuestros conatos.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonios: Isidoro Puig con María Rosa Miralles.—Jose Ordaz con María del Carmen Navarro. Nacimientos: Varones, 1.—Embras, 0.

Defunciones: Luisa Paulina Tio Espoche, de dos años, San Pedro Pascual, de difteria.—Mariano Termel Tamarit, de 17 meses, de Gariés, 22, de bronco-neumonía gripal.—Teodora Martín Curvilles, de 43 años, Albors, sin número, de hematocefalia.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 1.—Embras, 1. Defunciones: Filomena Corell Peris, de 80 años, Calatrava, 70, de infección puerperal.—Jose Mateu Planells, de 49 años, Corset, letra G, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de San Vicente. Matrimonio: Leopoldo Cano con Antonia Martínez. Nacimientos: Varones, 2.—Embras, 0.

Defunciones: Josefa Espi Millán, de dos años, San Pedro Pascual, de difteria.—Mariano Termel Tamarit, de 50 años, plaza de Tatraix, 6, de tuberculosis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Embras, 3. Defunciones: Alfredo Lara Boites, de dos años, Soguer, 12, de bronquitis.

Total: Matrimonios, 8.—Nacimientos, 9.—Defunciones, 8.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora del Amor Hermoso; Santa Petronila, virgen; y Santa Angela de Merici, virgen y fundadora.—El ciclo y la misa son de infraoctava, con rito sombrio, color blanco y conmemoración de Santa Petronila.

Observatorio METEOROLOGICO

de la Universidad de Valencia. 30 de mayo de 1907. A LAS TRES DE LA TARDE. Barómetro, 761.80; termómetro, 22.4; humedad, 64; dirección del viento, SE; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

ESPECTACULOS

TEATRO DE RUZAFIA.—A las nueve de la noche.—El recital.—La fiesta de la campana.—Los guapos.—San Juan de Luz.

SECCION COMERCIAL

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Onseta 29.—Vino claro viejo, el decálitro, 2 pesetas; vino tinto viejo, de 1.50 a 1.75; vino tinto nuevo, de 0.90 a 1.10; vino de arca nuevo, 1.25; algarrubas, la arroba, 2.25; aceite superior, 1.7; aceite de primera, 1.5; carbón blanco, 1.50; carbón pino, 1.25.

Movimiento del Puerto

EMBARCACIONES ENTRADAS EL 30 DE MAYO. Vapor Cabo Tortosa, de Huelva y escalas, con cargo general.

Teatro Principal Gran Compañía Mímica-Dramática Hermanos ONOFRI Corazón de hiena DEBUT Sábado 1.º

Telegramas y Telefonemas Del EXTRANJERO. Los reyes de Noruega en París. París.—En el teatro de la Opera se ha celebrado una función de gala en honor de los reyes de Noruega, asistiendo también la reina de Inglaterra.

música tocaba los himnos nacionales de ambos países. La función ha resultado brillantísima.

Asalto a un tren. San Petersburgo.—Comunican de Riga que varios individuos asaltaron un tren, matando al conductor y al maquinista. Hirieron a los empleados, y después de apoderarse de 40.000 rublos se dieron a la fuga.

Inauguración de un monumento. Berlín.—El emperador y la emperatriz han inaugurado cerca de Lustgarten las estatuas de los cinco príncipes de Orange: Guillermo I, Mauricio, Federico, Enrique y Guillermo III.

El sultán a Marrakesh. Tanger.—El sultán ha salido de Fez, en unión de la Corte, con dirección a Marrakesh, suponiéndose que su presencia normalizará la situación creada por los últimos sucesos.

En honor de Juana de Arco. París.—Cámara de diputados.—Adopta una proposición pidiendo sea nombrada una comisión encargada de estudiar un proyecto de fiesta nacional en honor de Juana de Arco.

Protesta. Lisboa.—El Ayuntamiento celebró sesión, acordando protestar contra los actos dictatoriales del gobierno y defender los derechos constitucionales.

Periodista condenado. Oporto.—El tribunal ha condenado al director de La Voz Pública, por un artículo en que se contenían ofensas para el jefe del gobierno.

De la TARDE

Madrid 30, a las 6:30 tarde. Lo que dice la prensa. A El Universo le parece excelente el proyecto del Sr. Gonzalez Besada sobre colonización interior.

El Liberal comenta la extrañeza del Sr. Moret por el silencio de la prensa respecto al problema solidario. El Sr. Moret dice—no contento con la abstención, se ha aislado del mundo y hace tiempo que no oye mas que lo que se dice en el Circulo Liberal, pues en la prensa, en el Ateneo, en los cafés y en la plaza pública no se habla de otra cosa que de la Solidaridad.

Entiende El País que si las minorías solidaria y republicana quisieran, se declararían graves las actas de Madrid. Lo conseguirían, no con discursos, sino por medio de la abstención adoptada con menos motivo por los liberales. Así demostrarían con hechos que no tratan sólo de favorecer a Cataluña, sino que unían por igual a todas las regiones de España.

Consejo de ministros. A las cuatro y media se han reunido los ministros en el domicilio del Sr. Maura para celebrar Consejo. Al entrar el Sr. Maura nos ha dicho que el Consejo tenía por objeto ultimar algunos de los proyectos especiales del gobierno para presentarlos a las Cortes.

El Sr. La Cierva nos ha dicho que llevaba expedientes sin importancia. El Sr. Gonzalez Besada ha manifestado que no cree que en el Consejo se hablase de política, aunque sí de los preparativos y fecha de la constitución del Congreso.

El Sr. Llofo dará cuenta de varios expedientes de material y extensiones de subasta. El Sr. Ferrandiz ha estado muy explícito con los periodistas al explicar las causas del arresto del inspector de la Armada Sr. Diaz del Rio. Ha dicho que...

Los senadores solidarios. Bajo la presidencia del Sr. Rusiñol se han reunido los senadores solidarios. A la reunión ha asistido el Sr. Salmerón. El Sr. Abadía ha dado cuenta del discurso que ha de pronunciar interviniendo en la discusión del Mensaje de la Corona. No se ha facilitado copia a la prensa. Se ha acordado telegrafiar al Sr. Cambó felicitándole por su mayoría y poniéndole en antecedentes de lo tratado en la reunión.

Los aumentos. Se da como seguro que en los próximos Presupuestos sólo habrá los aumentos siguientes: En Marina: construcciones navales. Guerra: aumentos de sueldo a los capitanes y primeros tenientes. Gracia y Justicia: traslado de los presos de Africa. En los Presupuestos no figurarán aun los descuentos de los empleados del Estado.

El Corpus. Aunque la festividad del Corpus no reviste aquí el esplendor de otras capitales, como Valencia, por ejemplo, las calles y plazas hallanse animadimas, especialmente en las de la carrera que recorre la procesión. A los oficios de esta mañana han asistido las autoridades y corporaciones oficiales.

Hace un momento ha quedado cubierta la carrera por las tropas. Manda la línea el general señor Aznar. Casi todos los balcones ostentan colgaduras y elegantes damas los ocupan luciendo elegantes toilettes de tonos claros, con caprichosos prendidos de flores, entre las que dominan los claveles.

Asisten a la procesión, que sale ahora, las autoridades locales y la Diputación y el Ayuntamiento en corporación. El calor es asfixiante. En la carrera hay inmenso gentío. Una modificación. Parece que el gobierno—según se ha expresado el Sr. García Alix—trata de modificar el artículo 80 de la ley electoral. Dispone este artículo que las actas de las Juntas del Censo puedan presentarse en el plazo de dos meses. Pues bien; el gobierno se dispone abreviar ese plazo. Habrá que presentar enseguida las credenciales. Hasta la fecha faltan presentar en el Congreso 15 actas de las Juntas del Censo. Entre éstas figura la del segundo lugar por Valencia.

Machaquito a América. Córdoba.—Ante el notario Sr. Torres se ha firmado la escritura para torrear Machaquito ocho corridas en Méjico. Percibirá 20.000 pesos. Cobrará la mitad antes de embarcar. Machaquito torreará una corrida gratis a beneficio de las empresas. Además celebrará un beneficio.

De Sevilla. Sevilla.—Molesto el diestro Pepete por los varetazos que sufrió en la corrida de Madrid, no puede tomar parte en la de hoy, aquí en esta plaza. Se juegan reses de Anastasio Martín, por Bonarrillo, Parrao y Regaterin, con sus respectivas cuadrillas.

De Lista y numerosos fieles. La carrera se hallaba engalanada y llena de público, entre el que figuraban muchas hermosas mujeres, luciendo elegantes prendidos. El desfile de las tropas frente a la Catedral ha resultado brillante.

Sobre una dimisión. Ferrol.—Se conocen detalles de la dimisión del capitán general del departamento. Lo ha motivado lo siguiente: Reunida la junta administrativa bajo la presidencia del general Cervera, acordó sacar a oposición varias plazas de calafate para el crucero «Reina Regente», por ser de urgente necesidad.

Barcelona.—Ha sido denunciado y recogida la edición del semanario Metrallo. —Ha marchado a Tortosa el capitán general del distrito, Sr. Linares, con objeto de proseguir la revista de inspección.

—Se ha celebrado en el Parque la anunciada fiesta nacional catalana. Han asistido muchas Sociedades con sus banderas y varias bandas de música. Los balcones de algunas casas ostentan colgaduras. El desfile de banderas ha resultado bastante animado. Se ha cantado el himno Los segadores y se han bailado Sardanas. Un inspector de policía ha intentado que fuese arriada la bandera del periódico Metrallo, lo que la llevaban se han negado a obedecerle y ha intervenido la Benemérita, que ha despedido de público los alrededores. Poco después se presentó el gobernador civil, ante quien protestaron los nacionalistas de la conducta del citado inspector.

—Las calles de la carrera que ha de recorrer la procesión ofrecen hermoso aspecto. Cubren las tropas. Los balcones ostentan vistosas colgaduras, ocupándolos hermosas mujeres con lujosos prendidos.

De la NOCHE

Madrid 30, a las 10:50 noche. La festividad del día. La fiesta del Corpus, según telegramas recibidos en las primeras horas de la noche, se celebró en toda España, sin que ocurriera ningún incidente lamentable, salvo en Bilbao, donde dos paisanos y un soldado tuvieron que ser auxiliados por presentar síntomas de insólita.

De Barcelona también telegrafían que se celebró la fiesta sin novedad. La censura. Sigue la censura para todas las noticias que se refieren al incidente ocurrido entre el ministro de Marina y el general inspector de la Armada, señor Díaz del Rio. Por lo tanto me abstengo de dar nada que se refiera a este asunto.

El aniversario de la boda. Mañana se cumple el primer aniversario de la boda de los reyes D. Alfonso y doña Victoria, y con este motivo se cantará un Te-Deum en la capilla de Palacio, en acción de gracias por haber salido ileso del atentado de la calle Mayor.

A las once de la mañana se cantará una misa de Requiem en sufragio de las almas de los militares que murieron a consecuencia del atentado. A este acto asistirán el ministro de la Guerra, generales y jefes y el personal palatino. En la Iglesia de Santa María estará expuesto el Santísimo Sacramento, durante todo el día, en sufragio de las almas de todas las víctimas de la explosión.

También se expondrá al público el proyecto de monumento que se erigirá en recuerdo de aquella infausta fecha. Consejo de ministros. El Consejo de ministros celebrado hoy en el domicilio del Sr. Maura, terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El Sr. Allendesalazar leyó a sus compañeros varios telegramas de Portugal, en los que se da cuenta de la situación política. También leyó otros documentos, pero se mostró para los periodistas reservado respecto a lo que en ellos se dice. El ministro de Hacienda dió un avance de los Presupuestos generales.

El Consejo aprobó el proyecto de monumento conmemorativo que Tarragona dedica a los Reyes Católicos y a D. Jaime I de Aragón. También se aprobó un decreto, que mañana firmará el rey, concediendo pensiones a las viudas y familias de los militares que murieron a consecuencia del atentado de la calle Mayor.

Se trató extensamente de la constitución del Congreso, creyéndose que esta será el próximo lunes. El ministro de Marina dió cuenta de las reclamaciones hechas por los arsenales del Ferrol y de Cartagena, fundadas en el presupuesto.

También explicó a sus compañeros el incidente ocurrido con el general inspector de la Armada, Sr. Diaz del Rio, y de varias conferencias celebradas a propósito de dicho incidente, con varios generales de Marina. Finalmente se concedieron varios indultos y se aprobaron algunos expedientes de escaso interés general.

Conferencia. Hoy celebraron una detenida conferencia los Sres. Maura y Dato, tratando de la aprobación de las actas de Madrid y de la abstención de los liberales. Asegúrase que esta terminará en cuanto el Congreso quede constituido.

El ministro de la Gobernación. El ministro de la Gobernación, Sr. La Cierva, ha manifestado hoy a los periodistas que tiene en estudio varios proyectos de ley, entre ellos uno relativo a la emigración. Ha dicho también que algunos de dichos proyectos los dará por decreto.

Banquete. A la una de la tarde de hoy hubo un banquete en la Huerta (Bombilla), dedicado al Sr. Alvarez por el triunfo conseguido en la defensa del periodista Varela. Asistieron cien comensales, entre ellos muchos abogados y periodistas. También asistió el señor Canalejas.

Hubo muchos y muy entusiastas brindis. De Palacio. Con motivo de ser hoy el santo de S. A. el infante D. Fernando, las tropas visitaron de media gala. El infante recibió muchos y valiosos regalos, siendo los de mas valor los de los reyes.

Los ingenieros. La fiesta de los ingenieros celebrada en el canal de la Montaña, resultó brillantísima. Asistieron a ella generales, jefes y oficiales.

S. M. el rey dispuso que se sacaran fotografías durante la misa.

Las Cortes. El Sr. La Cierva aseguraba hoy que las Cortes no se suspenderán tan pronto como algunos creen, pues el gobierno tiene el propósito de que se apruebe la ley de Reforma municipal antes de setiembre, ó sea antes de que se celebren las elecciones municipales.

Accidente. En las carreras de caballos celebradas esta tarde ocurrió un accidente desgraciado. En la quinta carrera militar fué despedido del caballo que montaba el teniente del regimiento de Borbón Sr. Lopez Lamo. Conducido a la enfermería, los médicos le curaron una contusión de primer grado en la frente.

Toros. Se han recibido los siguientes telegramas tanrícos: En Cádiz se lidiaron reses de Salas, que resultaron regulares, matando siete caballos. Serranito estuvo superior torreado y matando, y Bombita III mal en todo. En Pamplona el ganado era de Clarac, y fué manso. Almanso y Recajo estuvieron bien. Camisero, en Valladolid, estoqueó solo reses de Carreros y no lo hizo del todo mal.

Finalmente, en Bilbao hubo una corrida de toros, jugándose ganado de Muruve, que estoquearon Lagartijo y Machaquito. El primero estuvo desgraciado en la muerte de sus tres toros y Machaquito no pasó de regular en dos y superior en el tercero.

De la MADRUGADA

Madrid 31, a las 2:15 madrugada. Interviene el Sr. Montero Rios. El Sr. Montero Rios llegará a Madrid el domingo próximo, con objeto de celebrar con el Sr. Moret una conferencia en la que se tratará de la conveniencia de reunir a los ex-ministros del partido, y acordar, en definitiva, si se continúa ó abandona la abstención.

Sea lo que fuera de la conferencia entre los señores Moret y Montero Rios, es el caso que se le atribuye gran importancia. A nadie parecerá extraño que la tenga cuando el viaje del Sr. Montero se la comunica tan grande, ya que no vacila en ponerse en camino uno y desdenar ambos en comunicarse por carta.

Consejo de ministros. En el Consejo de ministros celebrado, como ya sabrán, ayer, se trató en primer lugar de la marcha de los asuntos parlamentarios. El gobierno calcula que el Congreso quedará constituido el miércoles próximo, ó lo mas tardar el jueves.

El mismo día en que la Cámara popular se constituya, el ministro de la Gobernación leerá el proyecto de ley sobre Administración local y de Reforma Electoral. En el Senado se leerá dentro de breves días el proyecto de ley reglamentando la emigración.

El ministro de Hacienda dió cuenta a sus compañeros del alcance y de los principales artículos de los proyectos sobre alcoholes y azúcares. El Consejo acordó conceder pensiones a las viudas y huérfanos de las víctimas del atentado de la calle Mayor.

Acordó también el Consejo encargarse de la dirección de las fiestas centenarias de D. Jaime el Conquistador. Al efecto, entre las varias cosas que se propone hacer, figura levantar un monumento en la Catedral de Zaragoza, donde se guardarán los restos del invicto monarca y de los demás príncipes de Aragón, enterrados en el mismo templo.

El arresto de Diaz del Rio. La Epoca refiere con bastante extensión y detenimiento lo ocurrido entre el ministro de Marina y el inspector Sr. Diaz del Rio, que motivó el arresto, ya conocido, de éste. Según el periódico citado, el Sr. Ferrandiz obró con arreglo a las facultades que le concede su mando.

En altas esferas, según La Epoca, se aplaude y elogia sin reservas la enérgica actitud del ministro de Marina, ya que no se deben consentir síntomas de insubordinación. El Corpus en Granada. La solemnísimas fiesta del Corpus se ha celebrado en Granada con la brillantez proverbial. Los trenes transportaron mas de 6.000 forasteros. La población, engalanada, ofrecía un aspecto mágico.

La procesión salió a la hora de costumbre, recorriendo la carrera previamente fijada por la autoridad eclesiástica. Buena parte del público se empujó en que la procesión continuase de la calle de los Reyes Católicos a la plaza Nueva, lo que no pudo hacerse por ocupar ésta una sección de caballería. Hubo ligeras protestas.

Francia en Marruecos. Un despacho de Tanger comunica que el ministro francés se ocupa en conseguir las reivindicaciones que en nombre de su gobierno tiene pedidas. Ayer celebró una larga conferencia con El Mokri, en la cual se estudiaron las reclamaciones que tiene presentadas Francia.

En breve marchará a París M. Regnault, para recibir de su gobierno órdenes terminantes y concretas, que hace necesarias la nueva situación. Por ir contra un principio. Dicen de París que el tribunal correccional ha condenado al pago de 100 francos de multa y un franco en concepto de daños y perjuicios a la viuda de Gnagenheim, la cual hace algunos meses, en la calle de la Paz, golpeó con su sombrilla al príncipe Antonio de Borbón, duque de Galliera.

En la Duma. De San Petersburgo comunican que la Duma ha adoptado por 215 votos contra 146 una moción encaminada a que se discuta una proposición de censura por los crímenes políticos. Los socialistas revolucionarios, los socialistas democráticos de la derecha y los octubristas, han votado en contra.

La penetración pacífica. Un telegrama de Tánger manifiesta que una compañía francesa ha comprado grandes terrenos entre Ceuta y Tetuán. El gobernador de esta última plaza se oponía; pero cediendo a las gestiones realizadas por el representante de Francia, cedió al fin, autorizando aquellas adquisiciones.

Dinamarca y Alemania. Dicen de Copenhague que el rey Federico ha dispuesto se preparen habitaciones para el emperador de Alemania en el castillo que habitó el gran Alejandro III. Se comenta este hecho como indicador de la gran influencia que el kaiser tiene en la corte danesa. Guillermo II llegará a aquella capital el 22 de junio.

Sobre el incidente del ministro de Marina. Un personaje ministerial nos decía anoche que se carece en absoluto de importancia, y no hay, por lo tanto, motivo para que se le atribuya, el incidente entre el ministro Sr. Ferrandiz y los marinos. El de dicho consejero y el inspector de la Armada está ya terminado, y puede asegurarse que en el éndaa ha ocurrido que tuviese carácter personal, pues el ministro de Marina se limitó a hacer uso de sus atribuciones. Nos decía también el referido personaje que el

gobierno se lamenta fundadamente de la campaña que se viene haciendo contra los proyectos de Marina antes de conocerse, atribuyéndose dicha campaña a pasiones políticas que se ponen en juego y se aprovechan con el propósito de provocar excitaciones entre los marinos.

Dijonos por último que lo que el gobierno desea es reorganizar nuestro poder naval, y siendo así, lejos de ser origen de disgustos lo debía ser de satisfacción. Los solidarios. Dice La Epoca que los que se dedican a ver visiones han descubierto estos días sospechosos tratos y conomicancias entre el gobierno y algunos diputados de la Solidaridad, y se dieron buena maña en hacer circular tan estúpida noticia, abultándola caprichosamente.

La Veu defiende a los diputados a quienes por tan injustificado motivo se les ataca, y añade que Cataluña no va a Madrid sólo a protestar, sino a conseguir, y que los aludidos están realizando trabajos que han de ser altamente provechosos, pues servirán para conseguir lo que ha costado muchos años de preparar. Este y no otro—añade el referido periódico—es el motivo del contacto de los diputados de la Solidaridad con los consejeros de la Corona, y termina pidiendo para ellos la confianza del pueblo.

El Poble Catalá, contestando a La Veu sobre este asunto, dice que está conforme en que se deposite la confianza en los diputados, pero que dicha confianza no debe ser ciega. Toros en Madrid. En la corrida que ayer tarde se celebró en este circo el ganado que se lidió era de D. Esteban Hernandez, y Fuentes, Algabeo y Chico de la Blusa los encargados de estoquearlos.

Antonio, en su primer bicho, estuvo regular muleteando y poco afortunado al herir, debiendo hacerse constar que el toro llegó muy quedado al último tercio. En el cuarto de la corrida no pasó de regular. Algabeo estoqueó a su primero, que era todo un buey, de un modo superior, después de una preparación celada y valiente, y en su segundo muleteó también de cerca, y sin arredrarse de una arracada peligrosísima, le arreo después un estococazo super.

Vicente Pastor estuvo bien en sus dos toros. El archiduque Eugenio. Telegrafían de París que ha llegado a dicha capital el archiduque Eugenio, hospedándose en el hotel Vendôme.

El embajador de Austria dará mañana en su honor un almuerzo, asistiendo al acto todo el personal de la embajada y el séquito del archiduque, quien saldrá para Viena en el oriente-expreso. De Vigo. Dicen de Vigo que no son exactas las explicaciones dadas en el Senado por el ministro de Estado respecto a que no podía autorizarse el amarre en aquella población del cable entre Alemania y la Argentina, por ser zona polémica, pues en la actualidad amarran en Vigo un cable inglés y otro alemán.

Se asegura que fué denegada la autorización, respecto al de la Argentina, por gestiones de una compañía inglesa. De Melilla. Telegrafían de Melilla que el general Marina ha prohibido al buque mártir «Zaida» que persiga a los carabos que procedentes del litoral ocupado por los rebeldes se dirigen a la plaza española, por considerarlo un atentado a la libertad de comercio.

Los imperiales continúan acampados en la factoría de Mar Chica, en cuyo punto han recibido carbón, dinero y víveres por la vía marítima. En las kabillas inmediatas a Melilla reina gran pánico, por temor a que avancen las tropas del sultán. La Duma. Un despacho de San Petersburgo dice que después del debate sobre la cuestión agraria, en el que M. Rodicheff ha acusado al gobierno de defender solamente a la nobleza, la Duma acuerda dar por terminada la discusión, desatendiendo a otros 69 oradores que habían solicitado tomar parte en la misma.

De Berlín. Comunican de Berlín que el kaiser ha comprado una villa en Achilleion y se propone reclamar la extraterritorialidad y el permiso para que los buques alemanes puedan fondear en el puerto de aquella isla. Sobre la elección del regente. Desde Brunswick participan que la elección del duque Alberto de Mecklemburgo para la regencia ha causado inmejorable efecto y se están preparando brillantes festejos en su honor.

Dicen también que el primer ministro que apoyaba la candidatura del príncipe Hohenzollern, ha presentado la dimisión. Mendaro.

ALGO DE POESIA

EL ARMIÑO (Fábula). Me contaron siendo niño que existe cierto animal, que si no recuerdo mal, dicen que se llama armíno. Es agradable su hechura, su cuerpo, delgado y breve, y su piel tal, que la nieve no le supera en blancura; y es tanto el horror que siente dicho animal a mancharse, que, a trueque de no ensuciar, que lo cautiven consistente. Sus cazadores, que el caso conocen, con mucho tino, cogen barro del camino y lo arrojan a su paso; y el armíno, por no ver empañada su blancura, va corriendo con premura y así lo pueden coger. ¡Quién comprende en su grandeza hecho que tan claro está, la muerte preferirá a manchar su pureza!

F. VILANOVA. Escuela de diputados. Asegúrase que un millonario norteamericano ha destinado cinco millones a la creación de una «escuela de diputados» en una de las ciudades del Estado de Ohio. Parece, en efecto, que hasta el presente los naturales de aquella región se han distinguido por su incompetencia parlamentaria, resultando muy malos legisladores. En la escuela aludida podrán completar su instrucción general. Se les enseñará algo de economía política y de legislación; se les dará un barniz de sociología y de demografía, y se les instruirá en ortografía.

Establecimientos Recomendados

JOAQUÍN NAVARRO

PERSIANAS

DE TODOS SISTEMAS Y CLASES

Patente de invención en las giratorias de retención, SISTEMA NAVARRO.

Se reforman y pintan las usadas, a precios económicos.

4—PLAZA DE MIRASOL—4

Junto al Colegio Francés.

AMARICINA BATLLES

INAPETENCIA.—TÓNICO DIGESTIVO

FARMACIA CENTRAL.—Torno San Gregorio, 9.

Loza, cristal y porcelana

de **Vicente Martínez Sanz**

Grandes existencias en todos los artículos de este extenso ramo.—Especialidad en vajillas y marjillas.—Grandes rebajas en precios.—PERIS y VALERO, 17 (antes Paz).

“VALENCIA,”

Sus monumentos y artes, su naturaleza e historia.

Por **D. TEODORO LLORENTE**.

De venta en la administración de LAS PROVINCIAS

La Veneciana.—LUNAS

Plaza dels Porchets, núm. 11.—Valencia

ULTRAMARINOS DE

Joaquín Olmos

Especialidad en embudidos y quesos de todas clases.

San Vicente, 181.—Sucreal: Mar. 88.

Grandes talleres

de mármoles

S. ORTIZ

Especialidad en Lápidas

MIGUELITE, S.—VALENCIA

L' IDEAL

Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa.

San Vicente núm. 2. Chafariz

La Cadena.—Gran Vaquería Suiza

La primera establecida en Valencia.—Leche superior; primer premio de honor en el concurso de Valencia de 1902.—Servicio a domicilio en tarros precintados dos veces al día.—Precio: 45 céntimos litro; 25 medio litro.—Despacho: calle de Llibreros, 6, Valencia.

Chocolates

Vienda de **R. COMOS**

Especialidad a la vainilla

SANTA CATALINA, 16

Bordones

Guitarras y guitarras; exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelona, 17.

Restaurant

Caballo de Oro

Frete al Teatro Principal

Casa recomendada para comer bien.

Las señoras que visiten

Lo Rat Penat

CALLE DE SAN VICENTE, 60

hallarán un inmenso surtido de la más alta novedad para el presente temporada en SEDELLA, LANERÍA, ADORNOS y grandes fantasías en ALGODÓN e HILO.

Variedad de exquisito gusto en telas para vestidos y velos para primera comunión.

Abundantes surtidos en toda clase de géneros de excelente resultado a precios muy económicos.

M. PANACH

OPTICO

M. PANACH

CALABAZAS, 5

Esta casa vende sus artículos un 15 por 100 verdad, más barato que nadie de Valencia.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene, entre sus componentes, los siguientes:

Diatasa, sustancia que tiene la propiedad de digerir los alimentos feculentos, como el pan, el arroz, la patata, etc., por lo cual es tan poderoso digestivo como los fermentos gástricos; *Dextrina* que es el primer término de la transformación digestiva de los feculentos, todos los cuales pasan finalmente a convertirse en *Maltosa* o azúcar de Malta, bajo cuyo estado se absorben y asimilan; *Albuminoides*, muy ricos en azo, y en estado de asimilación directa, por haber experimentado una especie de peptonización, que dan al producto el carácter de un riquísimo alimento plástico; *Fosfatos de potasa, sosa, cal, magnesia y hierro*, todos los cuales, por ser naturales y estar solubilizados y en potencia de asimilación... son de una eficacia excepcional para la nutrición de todos los órganos que los contienen, y especialmente de los nervios, por cuyo concepto resulta el producto un poderoso tónico nutritivo, a la vez que hemático, neurogénico y ostéogeno.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en las de la Viuda del DOCTOR GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, Valencia, y al por mayor en su laboratorio, Paz, Valencia.

Extracto de Malta purísimo

del doctor Greus

Es un riquísimo alimento, al propio tiempo que un poderoso digestivo, pues perfectamente concentrado y esterilizado, tiene aumentado todo el valor nutritivo y digestivo de la mejor Malta de cebada con que está preparado con todo esmero y pulcritud.

Se encuentra en todas las droguerías y farmacias, y especialmente en las de la Viuda del DOCTOR GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, Valencia, y al por mayor en su laboratorio, Paz, Valencia.

El extracto de Malta del Dr. Greus tiene las principales aplicaciones e usos siguientes:

A *Título de factor digestivo*, para facilitar las digestiones, y especialmente las de los alimentos feculentos a *Título de alimento riquísimo*, contribuye por sí al sostenimiento de los organismos débiles y enfermos, tonificándolos. A *Título de Digestivo y nutritivo* a la vez, es quizá el mejor recurso que pueda emplearse contra la dispepsia atónica, y de grandísimo valor en los casos de consunción. A *Título de demulcente*, es también un agradable peccoral y se utiliza con ventaja así contra las irritaciones del estómago y vientre como las de la garganta y pulmones. En los dos primeros se toma siempre una cucharada tres veces al día al tiempo de las comidas o inmediatamente después de ellas, y se puede tomar, o bien mezclado con los alimentos feculentos o destilado en agua, leche, vino, etc., etc.

Fundada 1782.

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Vapores trasatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 8 fijamente del próximo junio, saldrá de este puerto el magnífico vapor

BALBANERA

con escalas en Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Nueva Orleans, admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

CONSIGNATARIOS EN VALENCIA

REQUENA E HIJOS, Colón, núm. 62.—Teléfono 436

Informar en el Grao, La Roca Hermanos, Contramuelle, 4.

El único remedio eficaz que se conoce para curar rápidamente estas, es

ANDRÉS Y FABIA

Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas.

De venta: Farmacia frente al campanario de San Martín

de D. C. López Moreno

(ANTES ANDRÉS Y FABIA)

SAN VICENTE, 17

Fundada 1847.

Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Puede curar que se sienta dolor aplique un emplastro.

Agentes en España: J. ULLICH & C., BARCELONA.

Año Cristiano

15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar. 65

CONSULTE USTED

LA DÉCIMOCTAVA EDICIÓN DE LA

Guía Comercial de Valencia

Y SU PROVINCIA

PARA 1907

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Y se convencerá de que:

BUQUES

Compañía Sevillana

El vapor **SEVILLA** saldrá el 12 del actual para Barcelona, Ceite y Marsella.

Vapores asturianos

El vapor **CARMEN** saldrá el 31 del actual, para Alicante, Cartagena, Aguilas, Almería, Málaga, Vigo, Villagarcía, Marín, Coruña, Ferrol, Bixadon, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.

En el Grao darán razón los Sres. Coman y Mielan, Marqués, núm. 3, y en la Agencia de la Consignación, Muelle, 25.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fusta y vicio

Para Londres y Ambero: El vapor **LIQUE** saldrá el 1.º de junio.

Para Londres y Hamburgo: El vapor **CAMPADOR** saldrá el 1.º de junio.

Consignatarios: Sres. Mac. Andree y G.º, Llano del Remedio, 4, G.º, chafariz, frente a la Gloria.

Compañía de Vapores Viñuesa de Sevilla.

El MANUEL ESPALIU saldrá el día 8 de junio, directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El NUEVO VALENCIA saldrá el día 2 de junio, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta de la Centro Océano de Seguros.

Consignatarios: F. y M. P. Sres. Agente: Carlos, Chapa, 25 Grao.

Sociedad anónima de Navegación Transatlántica

(antes A. Folch y Cp.ª, S. en C.)

Línea de la América del Sud

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de este puerto el 11 de junio el vapor

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos y pasaje para Rio Janeiro y Santos.

Para fletes, pasaje y demás informes dirigirse a su consignatario en Valencia, PEDRO LLORENTE, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 18, teléfono 889.—Euel Grao, Viuda de Milara y Sans, Contramuelle, 19.

Agencia de negocios y apoderación de

Clases Pasivas, de Daniel Ferrer

Esta casa, desde hoy, se dedicará también a representar Ayuntamientos y hacer trabajos para los mismos, a facilitar certificados del Registro de actos de última voluntad, de antecedentes penales, solicitudes para destinos civiles y demás trabajos análogos, y en particular a la gestión y cobro de alcances de Ultramar.

RELOJ VIEJO, 9, VALENCIA

Alquiler

Se alquila un piso principal en la calle de Clarachet, número 18, por el precio de nueve reales diarios. Puede alquilarse servicio para carruajes con precio aparte. Razón, en la portería.

Gran casa

de compra-venta y cambio de carruajes de todas clases, de Mariano Andree. Coches nuevos, seminuevos y usados. Carruajes de media portilla y cerrados. Hernán Cortés, 18, interior.

Portería

La desea un matrimonio con un hijo.—Razón en la Administración de este periódico.

Nodriza

Una de 22 años, leche de dos meses, de García, desea criar en casa de los padres de la criatura.—Razón: calle de San Miguel, 34, bajo.

Disecadores

Crú Hermanos

Calle San Vicente, 245

Se disecan aves y animales con esmero y precisión. Preparación garantizada.

Señores exportadores consignatarios de buques

Se ofrece joven 22 años de edad, como encargado en el puerto o empleo análogo. Posee el francés, holandés, alemán e inglés, con buenas nociones de comercio y práctica. Buenas referencias. Dirigirse: lista de Correos, cédula 802.

Servicio regular de vapores.

Para el ASGOW

El vapor **BURRIANA** cargará el 1.º de junio.

Para LIVERPOOL

El vapor **CORANIAN** cargará el 1.º de junio.

Para Bristol y Cardiff

El vapor **SILUBIAN** cargará el día 1.º de junio.

Para Newcastle

El vapor **SAPPHIRE** saldrá el 1.º de junio.

Para LONDRES

El COMTE DE FLANDRE cargará el día 1.º de junio.

AMSTERDAM y ROTTERDAM

El vapor **THEMIS** cargará el 1.º de junio.

Consignatarios: D. Alberto Ries, Pasos y Genis, 47.

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Servicio corriente

El CABO SAN SEBASTIAN saldrá el 31 del corriente, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeiras, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía-Castell, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

También para Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordos a flete corrido, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagüeño", a primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Coman, Llano del Remedio, 10.—Teléfono 88.—En el Grao, Viuda de Milara y Sans, Contramuelle 19.

NODRIZA

Una de 27 años, leche fresca, de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Darán razón en la calle de J. Rusaleán, núm. 2, bajo.

Aviso a las señoras

Sombreros para señoras y niños de los últimos modelos de París, formas novedadas, decorados y bonitos; reformas a precios económicos. Llop, núm. 3 y 5, entreuelo.

¡Fuera canas!

Tinte egipcio. Composición sin rival para teñir el cabello. Depósito: Farmacia de las Estacas, plaza del Mercado, núm. 40, Valencia.

DINERO

a comerciantes, industriales y propietarios, se presta el día 2 de junio, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta de la Centro Océano de Seguros.

Consignatarios: F. y M. P. Sres. Agente: Carlos, Chapa, 25 Grao.

DINERO

ecoómico, con mas ventajas que ninguna otra casa. Se facilita a los militares, empleados, comerciantes y propietarios, colocan capitales que puedan ser admitidos por los señores capitalistas, con garantía verdadera. Se encarga de la compra-venta, permutas e hipotecas y cobros con garantía.

Razón, el corredor F. Carbonell, Altar de San Vicente, núm. 1, primer piso.

Alquiler

En la calle de las Avellanas, núms. 19 y 21, se alquilan dos principales muy bien decorados, con agua de la fuente y luz de gas en la escalera. Razón, en la portería.

Caridad

La implora una pobre familia que el marido está tres meses en cama, sin más recursos que el de Dios y las limosnas de los señores. Habitación: calle Trialetas, número 23, piso 4.º del Hospital, núm. 23, piso 4.º.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fijos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadero, maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que a una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a Carmen G. O. García, Arban, 24, primero, Barcelona.

Compañía Marítima Comercial

Sociedad anónima, Barcelona

Viajes rápidos

AL NORTE DE ESPAÑA con itinerario fijo

El JOSE ROCA saldrá el 2 de junio, para Motril, Málaga, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander, Bilbao, Pasajes y Avilés, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Coman, Llano del Remedio, 10.—Teléfono 88.—En el Grao, Viuda de Milara y Sans, Contramuelle 19.

Lista general de señas de los habitantes de Valencia, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.

Provincia de Valencia.—También contiene todos los pueblos de la provincia de Valencia, con la indicación del número de habitantes de cada uno, distancias a la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio o industria que ejercen.

NOVEDAD DE GRAN UTILIDAD

La edición del año actual está impresa en excelente papel Indiano, por lo que, a pesar de haber aumentado el número de datos e informes, ha permitido disminuir su peso y volumen, lo que facilitará su constante manejo.

PRECIO: 5 PESETAS

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. FELIPE BOISSIN, Pl. del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías: en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Pl. de Santa Ana, 10.

Maderera Valenciana

Calle del Baro, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199

Cajas para cebolla, muy baratas.

Cajas para naranja, muy baratas.

SIMONA Y MARÍA

POR XAVIER DE MONTEPIN

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

—¿De qué cadáver hablabas, señor juez? ¿Es por casualidad del hombre que hay expuesto en la Morgue? ¿al hombre que han encontrado asesinado en un coche, según dicen los periódicos?—

—Ese mismo. Me consta que lo habéis visto y reconocido.

Sylvano hizo un movimiento.

Pablo de Gibray no le dejó tiempo para hablar.

—Le habéis reconocido, puesto que no me cabe duda que lo conocéis hace tiempo.

—Pero, señor juez...—

—No me interrumpais, y escuchad. Esta noche se os ha prendido por robar una ropería.

—Soy tan inocente como el niño que está por nacer.

—No tenemos en este momento ninguna prueba material contra vos...—

—Ya veis...—

—Pero no sería muy difícil proporcionárnoslas. Mas vale que hagais lo que espero de vos... servíde ambos francamente, sin segunda intención. Decidme lo que sepáis de ese hombre, y tal vez abandone vuestra causa y os ponga en libertad.

—Sylvano Cornu parecía vacilar.

Galoubet tomó la palabra y exclamó con animación:

—¡Ah, señor magistrado! Si se trata de seros útil, no se hará de rogar mucho tiempo. Respetad demasiado la justicia para no ayudaros en vuestras investigaciones. Sí, señor magistrado; conozco al hombre de la Morgue.

Como ven nuestros lectores, las palabras tal

vez abandoné vuestra causa y os ponga en libertad habiendo producido el efecto deseado.

—¿De modo—preguntó de Gibray—que estais dispuestos a hablar?—

—Sí, señor juez; Galoubet tiene razón. ¡Todo por la justicia! Esos son mis principios. Contad conmigo. Pero... no puedo contestaros de repente. Es cierto que he creído reconocer al individuo, pero tendría que verlo de cerca para estar seguro de no haberme equivocado.

—Es muy fácil—dijo el juez.

—Escribí algunas palabras en una hoja de papel, lo metí en un sobre y puse unas señas. Enseguida sonó un timbre.

—Apareció un empleado.

—Enviadme a los guardias de París que han traído a estos hombres—mandó el señor de Gibray.

El empleado salió.

—Entraron los guardias.

—Tomad esta carta—dijo el magistrado.—Es para el guardián de la Morgue, donde vais a llevar estos hombres. Cuando hayan terminado lo que tienen que hacer allí, volvedlos a traer aquí.

—No tengais cuidado, señor juez... no nos entredremos en el camino.

Sallieron guardias y presos, dirigiéndose a la Morgue.

—¡Somos felices!—dijo Galoubet.—¡Van a soltarnos!

—Sí, si el juez cumple la promesa que nos ha dado a medias.

—La cumplirá... esas personas son formales; cuando dan una palabra es como si hubieran firmado todos los notarios. Pero, ¿estáis seguro que es el hombre de Poissy?—

—Lo estoy, pero lo estaré mas dentro de un momento.

En cuanto recibió el portero de la Morgue la carta del juez de instrucción, introdujo a Sylvano y su compañero en la sala de autopsias.

—Dio éste algunas vueltas alrededor del cadáver, estudió la señal que llevaba en el brazo, que según pretendía la hiciera él mismo, y examinó

ingo el lado izquierdo de la cara del muerto con mucho cuidado, exclamando enseguida:

—¡No me había equivocado...! Tuvo una disputa con un presidiario en Poissy, el cual le arrancó de un mordisquito un pedazo de oreja... Falta un pedazo de carne y se va clara la cicatriz... ¡el es!—

—Entonces—dijo Galoubet—nadatemos ya que hacer aquí... Vámonos.

Y volvieron a la prefectura escoltados por los guardias de París.

—Por el camino volvieron a emprender su conversación con voz baja.

—¿Tendríamos un buen sueldo si nos metiéramos en la portería para dar informes?—preguntó Galoubet a su compadre.

—A buen seguro que sí. Cuando renuncia uno a su industria no va a vivir del aire. Tiene uno un sueldo fijo y una gratificación cuando se denuncia a algún ladrón o asesino que quebranta su condena o algún licenciado que no se porta bien.

—Pues que me admitan en el regimiento de soplones, y pronto saldrá la cuenta de un particular si vuelvo a echarle la vista encima.

—¿Qué particular?—

—Ya sabes; aquel supnesto cura a quien abandona un día en Joinville le Pont, que nos dijo le habíamos tomado por otro, y me negó cinco francos. No me equivocaba... No me atreví a armar ningún escándalo, porque tal vez hubiera sido a mí a quien hubieran puesto a la sombra. ¡Tengo tan poca suerte! Pero que vuelva a encontrarle. Está sujeto a vigilancia, y como es natural, quebranta su condena, puesto que no es París el sitio que señalan para cumplirla. Creo que nos convenría entrar en la policía... No somos ya jóvenes, y esto nos daría para el resto de nuestros días.

Llegaron a la puerta del despacho del juez de instrucción.

Uno de los guardias entró a avisar al señor de Gibray.

—Que entren y esperaos en el pasillo—repuso.

—La orden fué ejecutada.

Sylvano Cornu y Galoubet entraron.

Sus rostros estaban resplandecientes de alegría.

—Y bien, ¿qué hay?—preguntó el juez de instrucción.

—Pues hay, que el asunto está terminado—dijo Galoubet con aire muy expansivo.—Hemos reconocido al hombre de la Morgue.

—¿Sin error posible?—

—Sin el mas mínimo—replicó Sylvano.—Es el individuo a quien yo conocía. Estaba preso en Poissy al mismo tiempo que yo, en 1849. Yo fui quien le pintó en el brazo izquierdo los dos sables y el año en que hicimos conocimiento. Esto le daba cierto aire marcial. Había sido condenado a ocho años de presidio con otro, comprometidos ambos en una tentativa de asesinato.

—¿Cómo se llamaba?—

—Gustavo Perrier... Era muy largo... Yo no hubiera creído que se hubiera dejado nunca matar. En fin, ha encontrado otro mas pijo que él.

—¿Cómo se llama el cómplice de quien acabais de hablar, comprometido en la misma causa?—

—Miguel Brémont.

—¿Quién era Miguel Brémont? ¿un malhechor vulgar?—

—¡Oh! nada de eso... un particular muy bien educado, muy instruido, y que, como Gustavo Perrier, hablaba varios idiomas. Ambos formaban parte de una compañía.

—¿Una compañía? ¿estais seguro?—

—Sí, señor juez, completamente seguro.

—¿Cómo lo sabiais?—

—Porque los dos un día hablar de eso... y lo que es mejor, encontré un día un papel que pertenecía a Miguel Brémont, y en el cual estaban escritos los nombres de los socios.

—¿Eran muchos?—

—Nada más que cinco.

—¿Os acordais de aquellos nombres?—

—Perfectamente; por más que no guardara el papel, que podía comprometerme.

—¿Decidmeles.

—Hélos aquí... Gustavo Perrier, Miguel Bre-

mont, Verdier, llamado el señor abate, porque se disfrazaba con frecuencia de cura; Chauvin y otro que acababa de ser sentenciado a muerte en rebeldía.

—¿Sería, por ventura, Pedro Lartigue?—preguntó el juez.

—Ese mismo, llamado el Rizado, porque tenía el cabello rizado como la lana de un cordero.

XXI

El juez de instrucción prosiguió:

—¿Quiénes son de esos cinco los que conocéis, y por consiguiente, podríais reconocer si los veis?—

—No conozco mas que a Miguel Brémont y a Gustavo Perrier, el hombre asesinado.

—Yo conozco al señor abate—repuso vivamente Galoubet;—le vi hace tres años en Joinville-le-Pont, y apostaría a que no está muy lejos de París.

—No conocéis a Pedro Lartigue?—

—No—contestaron ambos al mismo tiempo.

—¿Por qué estais seguro que el hombre de la Morgue es Gustavo Perrier?—

—En primer lugar, porque he reconocido su rostro; luego, que no cabía duda con respecto a la señal del brazo izquierdo, y por último, me falta un pedacito de la oreja izquierda. Además, señor juez, podéis convenceros pidiendo la señas de Gustavo Perrier a la prisión de Poissy.

—¿Está bien?—

—Está contento de nosotros el señor juez...?—preguntó Galoubet con una sonrisa que se esforzaba por hacer insinuante.

—Indudablemente.

—Entonces, el señor juez nos hará el favor de acordarse de la promesa que ha tenido a bien hacernos?—

—Lo pensaré.

Sylvano y Galoubet hicieron una mueca y cambiaron una mirada llena de desanimación.

Pablo de Gibray llamó para que entraran los guardias.

(Se continuará).